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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) —

Part 3-2: Limits —
Limits for harmonic current emissions
(equipment input current <16 A per phase)

FOREWORD

1) The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organizatié
all national electrotechnical committees (IEC National Committees).
international co-operation on all questions concerning standardization in
this end and in addition to other activities, IEC publishes International
Technical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and i

Publications is accurate, IE
misinterpretation by any end

Committees undertake to apply IEC Publications
ational and regional publications. Any divergence

e of an L oever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees) and
fs\arising yout-bf tRe publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any other IEC

indispensable.fox the coyrect application of this publication.

9) Attention is~drawn td0“the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
patentwrights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

International Standard IEC 61000-3-2 has been prepared by sub-committee 77A: Low-frequency
phenomena, of IEC technical committee 77: Electromagnetic compatibility.

This consolidated version of IEC 61000-3-2 consists of the third edition (2005) [documents
77A/503/FDIS and 77A/516/RVD], its amendment 1 (2008) [documents 77A/625/FDIS and
77A/641/RVD] and its amendment 2 (2009) [documents 77A/674/FDIS and 77A/677/RVD].

Tha tachnical cantent ic tharaforeidentical tao tha haca adition - and s amandmantce and haco
—Heo—e o ar—Gote it eretore—1aeAttoar—o—tre—pasSe—e ottt 1ts—amerarets—ara—+as

been prepared for user convenience.
It bears the edition number 3.2.

A vertical line in the margin shows where the base publication has been modified by
amendments 1 and 2.
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This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

The committee has decided that the contents of the base publication and its amendments will
remain unchanged until the maintenance result date indicated on the IEC web site under

hitp:/7websiore.lec.ch™ In ihe daia related 1o the specilic publication. Al this date,
the publication will be

* reconfirmed,
* withdrawn,
* replaced by a revised edition, or

« amended.

The contents of the corrigendum of August 2009 have been included j coP
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INTRODUCTION

IEC 61000 is published in separate parts, according to the following structure:

Part 1: General

General considerations (introduction, fundamental principles)
Definitions, terminology

Part 2: Environment

Description levels
Classification of the environment
Compatibility levels

Part 3: Limits

Emission limits

Immunity limits (in so far as they do not fall u » of the product

committees)
Part 4: Testing and measurement techniques

Measurement techniques

Testing techniques

Part 5: Installation and mitigation gu'del'@

Installation guidelines
Mitigation methods|and de

Part 6: Generic® s

Part 9: Miscellaneg

Each part is furth i ections which are to be published either as international
standards, te i eCifie s, or as technical reports.

ports will be published in chronological order and numbered
61000-6-1).

This part is~an interfhational standard which gives emission limits for harmonic currents from
equipmeént having an input current up to and including 16 A per phase.

Thispart is a Product Family Standard.
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ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) -
Part 3-2: Limits —
Limits for harmonic current emissions
(equipment input current <16 A per phase)
1 Scope
This part of IEC 61000 deals with the limitation of harmonic currents inj¢ intosthe public

supply system.

It specifies limits of harmonic components of the input curre
equipment tested under specified conditions.

use, as speC|f|ed m IEC 60974 1, is excluded

or IEC 61000-3-12.

The tests accoro R

given in Annex C.

The follewing referenced documents are indispensable for the application of this document. For
dated_references, only the edition cited applies. For undated references, the latest edition of
the'referenced document (including any amendments) applies.

IEC 60050(131), International Electrotechnical Vocabulary (IEV) — Chapter 131: Electric and
magnetic circuits

IEC 60050(161), International Electrotechnical Vocabulary (IEV) — Chapter 161: Electro-

magnetic compatibility

IEC 60107-1, Methods of measurement on receivers for television broadcast transmissions —
Part 1: General considerations — Measurements at radio and video frequencies
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IEC 60155, Glow-starters for fluorescent lamps

IEC 60268-1:1985, Sound system equipment — Part 1: General

TEC60268-3, Sournd systerm equipment — Part 3T Ampfifiers

IEC 60335-2-2, Household and similar electrical appliances - Safety - Part 2-2: Particular
requirements for vacuum cleaners and water-suction cleaning appliances

IEC 60335-2-14, Household and similar electrical appliances - Safety - Part 2-14: Particular
requirements for kitchen machines

IEC 60974-1, Arc welding equipment — Part 1: Welding power sources

ection 2:

IEC 61000-2-2, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 2: Enw
i hlic low-

Compatibility levels for low-frequency conducted disturbances ang
voltage power supply systems

emission of harmonic currents in low-voltage power supph ioment with rated
current greater than 16 A

IEC 61000-4-7, Electromagnetic compatikili 4-7: Testing and measurement
techniques - jnterharmonics measurements and
instrumentation, for power supply systems I onnected thereto

For the purpose of, : @00, the following definitions apply, as well as the

portable tod

lamp
a source, for producing light

3.3

self-ballasted lamp

a unit which cannot be dismantled without being permanently damaged, provided with a lamp
cap and incorporating a light source and any additional element necessary for starting and
stable operation of the light source

34

luminaire

an apparatus (other than a lamp) which distributes, filters or transforms the light transmitted
from one or more lamps and which includes all the parts necessary for supporting, fixing and
protecting the lamps, and, where necessary, circuit auxiliaries, together with the means for
connecting them to the supply
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3.5

3.6

ballast

a device connected between the supply and one or more discharge lamps which serves mainly
to limit the current of the lamp(s) to the required value. It may include means for transforming
the supply voltage and/or frequency, correcting the power factor and, either alone or in
combination with a starting device, provide the necessary conditions for starting the lamp(s)

3.7

step-down converter for lighting equipment
a unit inserted between the supply and one or more tungsten halogen o
which serves to supply the lamp(s) with its (their) rated voltage, ge at [ equency.
The unit may consist of one or more separate components. It may i disnming,
correcting the power factor and suppressing radio interference

3.8

3.9
reference lamp
a lamp selected for testing ballasts

specification

3.10
reference ballast

by a stable voltage-
temperature, an@

3.11
input current

supply voltage (r.m.s,)yand the supply current (r.m.s.)

3.13
active‘power
the.mean value, taken over one period, of the instantaneous power

[EV 131-03-18]

NOTE The active input power is the active power measured at the input supply terminals of the equipment under
test.

3.14
balanced three-phase equipment
equipment having rated line current modules which differ by no more than 20 %
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3.15
professional equipment
equipment for use in trades, professions, or industries and which is not intended for sale to the

aeneralnublic Tha dasianation-cshall ha cnacified hvy tha manufactiirar
eRerar—puore—He-ae5tghRaHoR-SHaBe-SPpeeHe B ytHe—raraGtatet

3.16
total harmonic

3.16.1
total harmonic current
total r.m.s. value of the harmonic current components of orders 2 to 40

[40
total harmonic current = _| 3 /2
n=2

3.16.2

total harmonic distortion

THD

ratio of the r.m.s. value of the sum of the harmonic co sontext harmonic
current components I, of orders 2 to 40) to the r.m.s. ya kgl component

3.17

built-in dimmer
dimmer, including the us
luminaire

contained within the enclosure of a

3.18
partial odd har

i .
total r.m.s. value qg

partial odd harmoéaqic

3.19

equipment with:;a prixnary function of generating and/or regulating and/or distributing optical
radiation bymea candescent lamps, discharge lamps or LED's

Included are:
— lamps and luminaires;

- ‘the lighting part of multi-function equipment where one of the primary functions of this is
illumination;

— independent ballasts for discharge lamps and independent incandescent lamp
transformers;

— ultraviolet (UV) and infrared (IR) radiation equipment;

— illuminated advertising signs;

— dimmers for lamps other than incandescent.
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Excluded are:

— lighting devices built in equipment with another primary purpose such as photocopiers,
overhead projectors and slide projectors or employed for scale illuminating or indication
purposes;

— dimmers for incandescent lamps.

3.20

stand-by mode

sleep-mode

non-operational, low power consumption mode (usually indicated in some way on_(the
equipment) that can persist for an indefinite time

3.21

repeatability of results of measurements
closeness of the agreement between the results of measurements ¢
same equipment under test, carried out with the same test systep
identical test conditions

[IEV 394-40-38, modified 1]

3.22
reproducibility of results of measurements
closeness of the agreement between th
same equipment under test, carried
measurement intended to be the same

[IEV 394-40-39, modified]

NOTE The test system and test conditions are ass@f filall nop

3.23

ative requirements in the standards.

different sampl
carried out with
same in each case

NOTE 1 The test syste
NOTE 2 In the text of

1}&;@\ N \ Meaning

Repeéte@lm\\ EaQe E§T, same test system, same test conditions, repeated tests
AN

Reproduciw S\a@e\I:[UT, different but normative test systems, different but normative test conditions

Variability. \Q,iﬁ)erent EUTs of the same type, having no intentional differences, different but
normative test systems, different but normative test conditions

1) IEC 60050-394:2007, International Electrotechnical Vocabulary — Part 394: Nuclear instrumentation —
Instruments, systems, equipment and detectors
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4 General

The objective of this standard is to set limits for harmonic emissions of equipment within its

Scope, so that, with due allowance for the emissions from other equipment, compliance with
the limits ensures that harmonic disturbance levels do not exceed the compatibility levels
defined in IEC 61000-2-2.

Professional equipment that does not comply with the requirements of this standard may be
permitted to be connected to certain types of low voltage supplies, if the instruction manual
contains a requirement to ask the supply utility for permission to connect. Recommendations
concerning this aspect are contained in IEC/TS 61000-3-4 or IEC 61000-3-12.

5 Classification of equipment

For the purpose of harmonic current limitation, equipment is classifj
Class A:

— balanced three-phase equipment;
— household appliances, excluding equipment ident;
— tools, excluding portable tools;

— dimmers for incandescent lamps;
— audio equipment.

Equipment not specified in one of th
equipment.

— number of pieces gf eq
— duration of use;
— simultaneity of us

— power consumption;

Class C:
— lighting-equipment.

Class.D:

Equipment having a specified power according to 6.2.2 less than or equal to 600 W, of the
following types:

— personal computers and personal computer monitors;

— television receivers.

NOTE 2 Class D limits are reserved for equipment that, by virtue of the factors listed in note 1, can be shown to
have a pronounced effect on the public electricity supply system.
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6 General requirements

The following restrictions apply even to equipment to which no harmonic current limits apply as

detined in Clause /.

The requirements and limits specified in this clause are applicable to the power input terminals
of equipment intended to be connected to 220/380 V, 230/400 V and 240/415V systems
operating at 50 Hz or 60 Hz. Requirements and limits for other cases are not yet considered.

A simplified test method is permitted for equipment that undergoes minor changes or updates,
provided that, in previous full compliance tests, it has been shown to have-eurrent emissions
below 60 % of the applicable limits and the THD of the supply current is fess than 15%. The

the applicable limits, but in case of doubt the result of a ful
Clauses 6 and 7 takes precedence over this simplified method.

either

a) one of the ‘above _gonditions are fulfilled, or

b) the televant limits are not exceeded when tested at the supply input terminals and in
addition both the following conditions are fulfilled:

1) it is necessary to control precisely the temperature of a heater whose thermal time
constant is less than 2 s, and

2) there is no other technique economically available.

Professional equipment whose primary purpose, considered as a whole, is not for heating, shall
be tested against the relevant limits.

NOTE 1 An example of a product whose primary purpose is not heating is a photocopier, whereas a cooker is
considered to have heating as its primary purpose.

Domestic equipment with symmetrical control used for a short time (for example hair dryers)
shall be tested under Class A.
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Even though asymmetrical controls and half-wave rectification are permitted under the
conditions given above, the equipment shall still comply with the harmonic requirements of this
standard.

however, in case of fault, the d.c. component of the supplied current may disturb certain types of protection
devices. In the same way, this may also happen with the use of symmetrical controls.

6.2 Harmonic current measurement
6.2.1 Test configuration

Specific test conditions for the measurement of harmonic currents associated with somentypes
of equipment are given in Annex C.

set-up during emission tests and not a requirement to measure YHC o Q cnd searches for
worst-case emissions.

The equipment is tested as presented
manufacturer. Preliminary operation of
before the test are undertaken to ensur

duration shall be S

The measuremenz

— for each harnd
time window

The value of\thetinput péwer to be used for the calculation of limits shall be determined as

follows:

— measure the 1,5 s smoothed active input power in each DFT time window;

— _determine the maximum of the measured values of power from the DFT time windows over
the entire duration of the test.

NOTE The active input power supplied to the smoothing section of the measuring instrument as defined in
Annex B is the active input power in each DFT time window.

The harmonic currents and the active input power shall be measured under the same test
conditions but need not be measured simultaneously.

In order not to use a value of power at which limits change abruptly, thus giving rise to doubt as
to which limits apply, the manufacturer may specify any value which is within £10 % of the
actual measured value and use it for determining the limits for the original manufacturer's
conformity assessment test. The measured and specified values of power, as defined in this
clause, shall be documented in the test report.
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If the value of the power found by measurement during emission tests other than the original
manufacturer’s conformity assessment test, measured according to the terms of this clause, is
not less than 90 % nor greater than 110 % of the value for power specified by the manufacturer
in the test report (see 6.2.3.5), the specified value shall be used to establish the limits. If the

measured value is outside of this tolerance band around the specified value, the measured
power shall be used to establish the limits.

For class C equipment, the fundamental current and power factor, specified by the
manufacturer, shall be used for the calculation of limits (see 3.12). The fundamental
component of the current and the power factor are measured and specified by the
manufacturer in the same way as the power is measured and specified for the calculation lof
class D limits. The value used for the power factor shall be obtained fr the same DFT
measurement window as the value for the fundamental component of curre

6.2.3 General requirements

6.2.3.1 Repeatability

following conditions are met:

the same equipment under test (EUT) (not an
identical test conditions;

the same test system;
identical climatic conditions, if releva

It is not intended to serve as a
standard.

6.2.3.2 Reproducipili
The reproducibi@e
cannot be definitivély

is 1 % of the av otal input current taken over the entire test observation
period. Thergfore, i Q results which are less than that value of current are deemed

énts on the same EUT with different test systems
apply to all possible combinations of EUT, harmonics

different occa 'ons, hat show that all the relevant limits are met shall be accepted as
demonstrating- compliance, even though the results may differ more than the values for
repeatability and reproducibility, given above.

NOTE The variability (see 3.23) of measurements on different EUTs of the same type, having no intentional
differences, can be increased by practical component tolerances and other effects, such as possible interactions
betweéen the characteristics of the EUT and the measuring instrument or the power supply. The results of these
effects cannot be quantified in this standard, for the same reasons as for reproducibility. The second paragraph of
6.2.3.2 also applies in the case of variability.

A regulatory concession in respect of limit values to allow for possible variability is recommended but outside the
scope of this standard.

6.2.3.3 Starting and stopping

When a piece of equipment is brought into operation or is taken out of operation, manually or
automatically, harmonic currents and power are not taken into account for the first 10 s
following the switching event.
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The equipment under test shall not be in stand-by mode (see 3.20) for more than 10 % of any
observation period.

6.2.3.4 Application of limits

The average values for the individual harmonic currents, taken over the entire test observation
period shall be less than or equal to the applicable limits.

For each harmonic order, all 1,5 s smoothed r.m.s. harmonic current values, as defined in
6.2.2, shall be either:

a) less than or equal to 150 % of the applicable limits, or

b) less than or equal to 200 % of the applicable limits under the followifg conditions; which

apply all together:
1) the EUT belongs to Class A for harmonics;

2) the excursion beyond 150 % of the applicable limits | oof the test
observation period or in total 10 min (within the tes i i Whichever is
smaller, and

For the 21° and higher odd order harmon
odd harmonic over the full ghservatiaon perio

conditions are met:
e the measure i
current whi

he partial odd harmonic current for the average values and the 200 % short
dlues) are mutually exclusive and cannot be used together.

or be a document recording details of the manufacturer’s own tests. It shall include all relevant
information for the test conditions, the test observation period, and, when applicable for
establishing the limits, the active power or fundamental current and power factor.

6.2.4 Test observation period

Observation periods (Tops) for four different types of equipment behaviour are considered and
described in Table 4.

6.3 Equipment in a rack or case

Where individual self-contained items of equipment are installed in a rack or case, they are
regarded as being individually connected to the mains supply. The rack or case need not be
tested as a whole.
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7 Harmonic current limits

The procedure for applying the limits and assessing the results is shown in Figure 1.

For the following categories of equipment, limits are not specified in this standard:

NOTE 1 Limits may be defined in a future amendment or revision of the standard.

— equipment with a rated power of 75 W or less, other than lighting equipment;

NOTE 2 This value may be reduced from 75 W to 50 W in the future, subject to approval by National Committees
at that time.

— professional equipment with a total rated power greater than 1 kW;

— symmetrically controlled heating elements with a rated power less than (0 | to 200 W;
— independent dimmers for incandescent lamps with a rated pow equal to
1 kW.

NOTE 3 See also C.5.3.

=
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Start here:
determine class

(Clause5)

y

Uses techniques Yes Professional Yes
not allowed by > equipment 2 »  See clause 4

6.17?

No ¢
No
Does not conform
v to 61000-3-2 AN (G
Belongs to N
exceptions of Yes | \ Confonys to
=
0-

clause 7 or 61
annex C ?

No

A
Test conditions
defined in C.2 and N\
onwards ?
k(es

an imits Yes

Conforms to
61000-3-2

See clause 4

y

Does not conform
with 61000-3-2

IEC 1412/01

Figure 1 — Flowchart for determining conformity
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\Y A
400 0,4
<65°
300 ~ 0,3
‘// I+ 00"
200 ~ 0,2
<60°
100 e 01
/+0,05/p(abs)
’ b
~100— Sl - oA
- <60°
—200 —| ~ —-0,2
- >90°
—300 + -0,3
—400 -0,4
\Y A
IEC 230/09

NOTE [, is the higher absolute value of I, .a

p(abs)

For Class A equip
Table 1.

For Class B-equipment, the harmonics of the input current shall not exceed the values given in
Table 1'multiplied by a factor of 1,5.

7.3 Limits for Class C equipment
a) Active input power >25 W

For lighting equipment having an active input power greater than 25 W, the harmonic
currents shall not exceed the relative limits given in Table 2.

However, the limits given in Table 1 apply to incandescent lighting equipment that has built-
in dimmers or consists of dimmers built in an enclosure.

For discharge lighting equipment that has built-in dimmers or consists of independent
dimmers or dimmers built in an enclosure, the following conditions apply:

— the harmonic current values for the maximum load condition derived from the
percentage limits given in Table 2 shall not be exceeded,;
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— in any dimming position, the harmonic current shall not exceed the value of current
allowed in the maximum load condition;

— the equipment shall be tested according to the conditions given in C.5 (see the last

paraaranh of C 5 3)
Ll J Lol 7

b) Active input power <25 W

Discharge lighting equipment having an active input power smaller than or equal to 25 W
shall comply with one of the following two sets of requirements:

— the harmonic currents shall not exceed the power-related limits of Table 3, column; ot:

only in the full load condition.

7.4 Limits for Class D equipment

For Class D equipment, the harmonic
in 6.2.2. The input currents at harmonij

N m
ar icorde Maximum permissible
harmonic current
n A

Ogdd harmonics

3\\) 2,30
1,14

7 0,77
9 0,40
< 11 0,33
13 0,21
15<n<39 0,15 15

n

Even harmonics

2 1,08
4 0,43
6 0,30

8<n<40 023 8
’ n
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Table 2 — Limits for Class C equipment
Harmonic order Maximum permissible harmonic currrent
expressed as a percentage of the input
currentat thefumdamentat-frequerncy
n %
2 2
3 30-4*
5 10
7 7
9
11<n<39 3
(odd harmonics only)
* Ais the circuit power factor s
Table 3 — Limits for Class D eq@\s
Harmonic order Maximum permissi |nmm p r\iss/ble
harmonic current harmonic current
per watt
n mA/W ™\ N A
3 ) 2,30
5 1,14
7 0,77
9 0,40
11 0,33
13 <n <39 See Table 1
(odd harr’rp{mcs nly)
: — Test observatlon period
Type of equipment ehé\(\ Observation period
Quasi- stat|onar obs\9§ sufficient duration to meet the requirements for repeatability in 6.2.3.1
Short cyclj n) Tobs = 10 cycles (reference method) or Topg of sufficient duration or
synchronisation to meet the requirements for repeatability in 6.2.3.1 @
Random Tobs Of sufficient duration to meet the requirements for repeatability in 6.2.3.1
Long cyclic (Teydie >>,5\Vf/) Full equipment program cycle (reference method) or a representative 2,5 min
period considered by the manufacturer as the operating period with the
highest THC

a  By\‘synchronization' is meant that the total observation period is sufficiently close to including an exact integral
number of equipment cycles such that the requirements for repeatability in 6.2.3.1 are met.
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Annex A
(normative)

Measurement circuit and supply source

A.1 Test circuit

The measured harmonic values shall be compared with the limits given in Clause 7% The
harmonic currents of the equipment under test (EUT) shall be measured in dance Wwith the
circuits given in the following figures:

— Figure A.1 for single-phase equipment;
— Figure A.2 for three-phase equipment.

Measurement equipment complying with Annex B shall be u \jti or the EUT
are given in Annex C.
A.2 Supply source

at the terminals of the
shall meet the following

While the measurements are being
equipment under test, when operate
requirements.

equipment. In the case of a voltage
range, the test voltage shall b ingle-phase or three-phase supplies

b) In the case of a threexpghas angle between the fundamental voltage on each
pair of phas a three-ppase . sowc

c) The harmonic

0,2 % foreven hary

0,1 % for'harmonics of order from 11 to 40.

onics of order from 2 to 10;

d) The.peak value of the test voltage shall be within 1,40 and 1,42 times its r.m.s. value and
shall be reached within 87° to 93° after the zero crossing. This requirement does not apply
when Class A or B equipment is tested.
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M
O - O
ZM »
I
s u EUT
©
S power supply source Zy
M measurement equipment Zg
EUT equipment under test I,
u test voltage G

NOTE 1 Zg and Zy, are not specified, but mus{ be suffigi
This is checked by measuring the properties of
measurement equipment. More information can pe
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N
I
L1 -
—( : —{—+— ' ' o
Zg Z,
U
) )
In
L2 —P
— )=+ — _—
ZS [ ZM [

)

Zg Zy
) )
N N
e o ——1
Zs Zn

IEC 1779/2000

power supply sodrce

hartmonic domponent of order of the line current
voltage XShown ash\an example between phases L1 and L2)

si/be sufficiently low for the requirements of Clause A.2 to be met.
of the supply voltage at the point of connection of the EUT to the

connection of thexEUT tothe measurement equipment to 230 V or 400 V within £1,0 V, evaluated over the same
200 ms obseryation window, used for harmonic assessment.

Figure A.2 — Measurement circuit for three-phase equipment
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Annex B
(normative)

anuirnmnnfs for meas":emen.t_e.q.l.l.l.p.m.en.t—'

The requirements for measurement equipment are defined in IEC 61000-4-7.

@%
&
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Annex C
(normative)

Type test conditions

C.1 General

The test conditions for the measurement of harmonic currents associated with some types)of
equipment are given in the following clauses.

NOTE Product committees are invited to submit proposals for defined test conditions for c\products to IEC
SC 77A, for inclusion in this Annex.

C.2 Test conditions for television (TV) receivers
C.21 General conditions

Measurements shall include the loading of any auxiliar
exclude the loading of any peripheral equipment poweye

C.2.2 Conditions for measurement

A radio-frequency signal modulated 1
generator, and the receiver shall be ad]
brightness, contrast and sound level in 2

a) Color television

Radio-frequ
carrier:

100 % saturation.

b) Mohochrome television
Radio-frequency signal: a full TV signal with modulated picture and sound carrier:
— sound modulation: see item a) above;

— the picture modulation is a monochrome test pattern with a black and white level
according to item a) and an average overall picture content of 50 % of the reference
white level.

C.2.2.2 The receiver shall be tuned according to IEC 60107-1.
The white reference level corresponds to 80 cd/m?2 and the black level to less than 2 cd/mZ2.

The magenta bar corresponds to 30 cd/mZ2.
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The volume control is set in such a manner that one-eighth of rated output power is obtained,
measured at the loudspeaker terminals, at a frequency of 1 000 Hz. In the case of stereophonic
equipment, this output shall be present at both outputs.

NOTE—For devices that operate on base-band Signars, suitapte video and audio mput signars shourdbe used, and
the same settings made for brightness, contrast and volume controls.

C.3 Test conditions for audio amplifiers

C.3.1 Conditions

the maximum
defined in

Audio amplifiers which draw a supply current which varies less than 15 %
current with input signal voltages between zero and rated source e.
IEC 60268-3) shall be tested with no input signal.

e rated supply voltage;

e normal position of user controls. In particular, an
response set to give the widest flat response achig

g the frequency

e input signals and loads as given in C.3.2.

C.3.2 Input signals and loads

The following test procedure applies.

NOTE 1 In the case of powered
associated cros .

amplifiers in fround sgund channel amplifiers cannot be alternatively used as a
second sef of Yeft\a nriel amplifiers, set the controls so that the surround sound
channel aresupphed with signal at a level 3 dB lower than the signal applied to
the left and righ

tended to reproduce 1 kHz signals, a frequency geometrically centred within the
reproducing bangwidth of the amplifier is applied.

c) Adjust thedinput signal and/or amplifier gain control(s) so as to obtain an output signal for
the left and right'channels having 1 % total harmonic distortion, simultaneously. If 1 % total
harmenic distortion cannot be obtained, adjust the signal voltage and/or gain controls to
obtain the highest achievable power output at each output simultaneously. Confirm that the
output signals of the surround sound channel amplifiers are 3 dB lower than the output
signal at the outputs of the left and right channels.

d) Measure the output voltages of all channels and then readjust the input signal voltage
and/or controls to obtain voltages of 0,354 (1/V8) times the voltages obtained at the end of
step c¢) above.

e) In the case of products with provision for connection to external loudspeakers, proceed as

specified in 6.2.

f) For products with internal loudspeakers and without provision for connection to external
loudspeakers, note the r.m.s. output voltage of the sinusoidal signal at the output of each
amplifier. Substitute the sinusoidal signal by a pink noise signal, bandwidth-limited as
specified in 6.1 of IEC 60268-1. Confirm the r.m.s. value of the pink noise signal as it
appears at the output of each amplifier output is equal to the r.m.s. value of the sinusoidal
waveform for that channel set as in step d) above. Proceed as specified in 6.2.
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C.4 Test conditions for video-cassette recorders

Measurements shall be made in the playback mode with the standard tape speed.

C.5 Test conditions for lighting equipment
C.5.1 General conditions
Measurements shall be made in a draught-free atmosphere and at an ambient temperature

within the range from 20 °C to 27 °C. During measurement the temperature shall not vary. by
more than 1 K.

C.5.2 Lamps

require a stabilization period exceeding 15 min. Information gi
performance standard shall be observed.

During ageing, stabilization and measurement, lamps sha
ballasted lamps shall be operated in cap-up position.

C.5.3 Luminaires

The luminaire is measured as manufa d. ith reference lamps, or with

lamps having electrical characteristics » Qi mirtal values. In case of doubt
measurements are made with referenfe lamps: the luminaire incorporates more than
one lamp, all lamps are connected & c 3 g the test. When the luminaire is
assigned for use with moré ' surements shall be made with all the

Incandescent Ia ihai notipCorporate an electronic transformer or a dimming
device are deemedAg i p i i

If separate tests wi lap’ps have proved that ballasts for fluorescent or other
discharge lamps onverters for tungsten halogen or other filament lamps, comply
with the reqiiremen faire is deemed to comply with these requirements and need
not be here thes components have not been approved separately, or do not

If a luminajrexhas.a built-in dimming device, the harmonic currents shall be measured at the
maximum. load of the lamps as specified by the manufacturer. The setting of the dimming
device.is\varied in five equidistant steps between the minimum and the maximum power in
order torobtain comprehensive results.

C.5.4 Ballasts and step-down converters

Ballast for fluorescent or other discharge lamps or step-down converters for tungsten halogen
or other filament lamps shall be tested with reference lamps, or with lamps having electrical
characteristics close to their nominal values. In case of doubt, measurements are made with

refarancelamnes.
e+ e HGe—1Ta PSS

In the case where a ballast can be used, with or without a series capacitor, or where a ballast
or step-down converter is designed for several types of lamps, the manufacturer shall indicate
in his catalogue for which type of circuit and lamps the ballast fulfils the harmonic
requirements, and the ballast shall be tested accordingly.
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C.6 Test conditions for independent and built-in incandescent lamp dimmers

The dimmer is tested with incandescent lamps having the maximum power allowed for the
dimmer. The control is set to firing-angle of 90° + 5°, or if controlled by steps, to that step

] + 4 faYalel
VIVOUOL U U .

C.7 Test conditions for vacuum cleaners

The air inlet of the vacuum cleaner is adjusted according to normal operation as defined in
IEC 60335-2-2.

cleaners with
ime\interval,

During the test observation period, which shall not be shorter than 6 min, vacuy
electronic control are tested in three modes of operation, each for an |
with the control adjusted:

— to maximum input power,
— to afiring-angle of 90° £ 5°, or, if controlled by steps, to thatstepclo
— and to minimum input power.

operation, which automatically returns
considered for the calculation of the av
limits for single 1,5 s smootkhed r.m.s.

C.8 Test conditio

The washing m@
normal wash-cyc ille

approximately 70 cxx

For washing machines with a programmer, the 60 °C cotton programme without pre-wash, if
available, shall be used, otherwise the regular wash programme without pre-wash shall be
used. If the washing machine contains heating elements which are not controlled by the
programmer, the water shall be heated to 65 °C £ 5 °C before starting the first wash period.

If the washing machine contains heating elements and does not incorporate a programmer, the
water shall be heated to 90 °C £ 5 °C or lower if steady conditions are established, before
starting the first wash period.

C.9 Test conditions for microwave ovens

The microwave oven is tested with 100 % nominal power. It is operated with a potable water
load of initially 1000 g £+ 50 g in a cylindrical borosilicate glass vessel, having a maximum
material thickness of 3 mm and an outside diameter of approximately 190 mm. The load is
placed at the centre of the shelf.
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C.10 Test conditions for information technology equipment (ITE)

C.10.1 General conditions

1T I I aya on amb a hich | m atad

without expansion slot capabilities is tested as supplied. ITE, other than personal computers,
which is marketed with 'factory-fitted options' or has expansion slots, is tested with additional
loads in each expansion slot that result in the maximum power consumption attainable using
the “factory-fitted options” specified by the manufacturer.

For the testing of personal computers with up to 3 expansion slots, load cards configured for
the maximum permitted power for each expansion slot shall be added to each respective
expansion slot. For the testing of personal computers with more than expansion: slots,
additional load cards shall be installed at the rate of at least one load card
to 3 additional slots (i.e. for 4, 5 or 6 slots a total of at least 4 load card§ s deed. For 7,
8 or 9 slots a total of at least 5 load cards shall be added, etc.).

Modular equipment, such as hard drive arrays and networ ’ ed in their
maximum configuration.

In all configurations, the use of additional load cards
available to be exceeded.

NOTE 1 The above does not mean that multiple option

operating conditions.
Power saving mode
all, or part, of thexeqdi

such as one @ : —JPS or a power conditioner, compliance with the limits of
this standard’sha input supplied from the public low-voltage distribution network.

For IT equipment with external power supplies or battery chargers, manufacturers may choose

e eitherto test the whole equipment according to C.10.1 (General conditions),

ot .0r to test the equipment by measuring the AC input power and the harmonic emissions of
the associated power supply or battery charger according to 6.2.2 with the DC output side
loaded by a resistive load, provided that, with the resistive load applied, the peak-to-peak
ripple voltage across the load is not greater than 5 % of the DC output voltage.

The resistance value of the load shall bhe such that the active power diecipn‘rnd inthe load is

equal to the DC output power rating, or, if that is not available, to the DC output voltage rating
multiplied by the DC output current rating marked on the power supply/battery charger unit.

Power supply/battery charger units whose AC input power measured according to 6.2.2 under
the above load conditions is 75 W or less are deemed to conform without further testing, as
specified in Clause 7.
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C.11 Test conditions for induction hobs

Induction hobs are operated with an enamelled steel pan which contains approximately half its
capacity of water at room temperature, and positioned at the centre of each cooking zone, in

ESRTT-

T haroaal wieal r adiatad-t thair HP =% 4 $io
T T TTTeTTITar CUTTO UTS Ao auJusSTo U TtoU o T Ty To ST STy

The diameter of the base of the pan is to be at least the diameter of the cooking zone. The
smallest pan complying with this requirement is used. The maximum concavity of the base of
the pan is 3D/1 000 where D is the diameter of the flat area of the base of the pan. The base of
the pan is not to be convex.

The concavity is checked at room temperature using an empty pan.

C.12 Test conditions for air conditioners

If the input power of the air conditioner is controlled by an
revolution speed of the fan or compressor motor is changed
temperature, the harmonic currents are measured after thg
under the following conditions:

— The temperature control shall be set to the low
highest value in the heating mode.

input power.
If the air condr power electronic elements (e.g. diodes, dimmers,
thyristors, etc.), it'\wéed st harmonic current limits.

Kitchen
harmoni

he scope of IEC 60335-2-14 are deemed to conform to the
is standard without further testing
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C.14 Test conditions for arc welding equipment which is not professional
equipment

Tl Lals + P I 3 F L1 <l bial. H NH ol o
e arcv woiullrty  PUvwWTlI SUUTUUT 1o LUTTTITULITU U d LUTTVTCTTUuUTIaAr 1uau,  wiliciTt To dUjuotTu 11

accordance with Table C1. The equipment is tested at the load current given by the maximum
size of the rated electrode as specified by the manufacturer.

Table C.1 — Conventional load for arc welding equipment tests

Rated electrode diameter

Load current*

Load voltage

mm A \
1,6 40 ﬂ9,6
2 55 Ny

. LGN
25 80 < \\2128 N
3,15 115 N\ 226
4 160 NIRRT

* Interpolation is allowed. \ \ \ B

WO

o

N
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

COMPATIBILITE EL ECTROMAGNETIQUE (CEM) —

Partie 3-2: Limites —
Limites pour les émissions de courant harmonique
(courant appelé par les appareils <16 A par phase)

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (CEI) est une organisati
composée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nati

domaines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl — entre

internationales des Spécifications techniques des Rapports tech

organlsatlons |nternat|ona|es gouvernementales et non gouverneme iai , participent
de Normalisation (ISO),

¢ seg-publicationsy la CEIl ne peut pas étre tenue responsable
I en est faite par un quelconque utilisateur final.
4) i ité interna oale ' és nationaux de la CEIl s'engagent, dans toute la

S c tes Publications de la CEIl et toutes publications
nationales ou rég § g S {re indiquées en termes clairs dans ces derniéres.
5) La CEIl n’a pr@u ce S marguage valant indication d’approbation et n'engage pas sa

responsabilité po

6) Tous les utilisateu Qi sont en possession de la derniére édition de cette publication.
7) Aucune responsabilit& e_imputée a la CEIl, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou
mandataires 8 S rts partlcullers et les membres de ses comités detudes et des Comités

s e soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais
découlant de Ia publlcatlon ou de Iutlllsatlon de cette Publication de la CEIl ou de

attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publications
igatgire pour une application correcte de la présente publication.

8) L'attention es
référencées est ob

9) L’attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEIl peuvent faire
I'objet\'de droits de propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEIl ne saurait étre tenue pour
responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence.

L'a .Norme internationale CEI 61000-3-2 a été établie par le sous-comité 77A: Phénoménes
basse fréquence, du comité d'études 77 de la CEl: Compatibilité électromagnétique.

Cette version consolidée de la CElI 61000-3-2 comprend la troisieme édition (2005)
[documents 77A/503/FDIS et 77A/516/RVD], son amendement 1 (2008) [documents
77A/625/FDIS et 77A/641/RVD] et son amendement 2 (2009) [documents 77A/674/FDIS et

(TAIol TTRVD].

Le contenu technique de cette version consolidée est donc identique a celui de I'édition de base
et a ses amendements; cette version a été préparée par commodité pour l'utilisateur.

Elle porte le numéro d'édition 3.2.
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Une ligne verticale dans la marge indique ou la publication de base a été modifiée par les
amendements 1 et 2.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

Le comité a décidé que le contenu de la publication de base et de ses amendements ne sera
pas modifié avant la date de maintenance indiquée sur le site web de la CEIl sous
"http://webstore.iec.ch" dans les données relatives a la publication recherchée. A cette date,
la publication sera

* reconduite,

* supprimée,

* remplacée par une édition révisée, ou
*+ amendée.

Le contenu du corrigendum d'ao(t 2009 a été pris en considérd

&
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INTRODUCTION

La CEI 61000 est publiée sous forme de plusieurs parties séparées, conformément a la
structure suivante:

Partie 1: Généralités

Considérations générales (introduction, principes fondamentaux)
Définitions, terminologie

Partie 2: Environnement

Description de I'environnement
Classification de I'environnement
Niveaux de compatibilité

Partie 3: Limites

Limites d'émission
Limites d'immunité (dans la mesure ou elles ne re}é nités de produit)
Partie 4: Techniques d'essai et de mesure

Techniques de mesure
Techniques d'essai

Partie 5: Guide d'installation et d'attg

Guide d'installation
Méthodes et dispogiti

Partie 6: Normt@ g

Chaque partie_est 2 bdivisée en plusieurs parties, publiées soit comme Normes
internationalgs, < gcifications techniques ou rapports techniques, dont certaines

chiffre identifiant la subdivision (exemple 61000-6-1).

La présente partie constitue une norme internationale qui traite des limites concernant les
émissions de courants harmoniques pour les appareils appelant un courant inférieur ou égal
a 16 A par phase.

La présente partie est une Norme de Famille de Produits.
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COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE (CEM) -

Partie 3-2: Limites —
Limites pour les émissions de courant harmonique

(courant appelé par les appareils <16 A par phase)

1 Domaine d’application

La présente partie de la CEI 61000 traite de la limitation des courants
dans le réseau public d'alimentation.

guesyinjectés

Les appareils de soudage a I'arc qui nexson ielprofessionnel, dont le courant
d'entrée est inférieur ou égal a 16 A pé slus dans le domaine d'application de
la présente norme.

Les appareils de soud
CEI 60974-1, sont exq(
sujets a des i
CEI 61000-3-12

€ professionnel, tels que spécifiés dans la
ication de la présente norme et peuvent étre
me indiqué dans la CEI 61000-3-4 ou la

Les essais effeciue : % la présente norme sont des essais de type. Les
conditions d'essa&j ’ ilg’ particuliers sont indiquées a I'annexe C.

signification dans. e cadre Je cette norme.

2 Reéférences normatives

Lesdocuments de référence suivants sont indispensables pour l'application du présent
document. Pour les références datées, seule I'édition citée s'applique. Pour les références
non datées, la derniére édition du document de référence s'applique (y compris les éventuels
amendements).

CEI 60050(131), Vocabulaire Electrotechnique International (VEI) — Chapitre 131: Circuits

electriques et magnetique

CEI 60050(161), Vocabulaire Electrotechnique International (VEI) — Chapitre 161: Compati-
bilité électromagnétique
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CEI 60107-1, Méthodes de mesures applicables aux récepteurs de télévision — Partie 1:
Considérations générales — Mesures aux domaines radiofréquences et vidéofréequences

CEI 60155, Interrupteurs d'amorgage a lueur pour lampes a fluorescence (starters)

CEI 60268-1:1985, Equipements pour systéemes électroacoustiques — Partie 1: Généralités
CEI 60268-3, Equipements pour systémes électroacoustiques — Partie 3: Amplificateurs

CEI 60335-2-2, Appareils électrodomestiques et analogues - Sécurité - Partie 2-2: Regles
particulieres pour les aspirateurs et les appareils de nettoyage a aspiration d'eau

CEI 60335-2-14, Appareils électrodomestiques et analogues - Sécurité - Pa
particulieres pour les machines de cuisine

ie 2-14+<Regles

raccordés

Recommandatio IT
couleur
3 Définition

Pour les bes
particulierle ¢

3.1
outil portatif.
outil électrique tenw’a la main pendant son fonctionnement normal et utilisé pendant une
courte pgriode uniquement (quelques minutes)

3.2
lampe
source de production de lumiere

33
lampe a ballast incorporé
alédment qlli ne pnllf &tre démontd sans dire andnmmagé Héfinifi\/nmonfy muni-d'un culot ot

contenant une source lumineuse et tout autre élément nécessaire a la mise en marche et au
fonctionnement stable de la source lumineuse

3.4

luminaire

appareil (différent d'une lampe) qui distribue, filtre ou transforme la lumiére émise par une ou
plusieurs lampes et qui comprend toutes les piéces nécessaires pour maintenir, fixer et
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protéger les lampes, et, si nécessaire, des circuits auxiliaires, ainsi que les moyens de les
relier a I'alimentation

3.5

3.6

ballast

dispositif raccordé entre l'alimentation et une ou plusieurs lampes a décharge qui sert
principalement a limiter le courant de la ou des lampes a la valeur requise. Il peut comprendre
des moyens permettant de transformer la tension et/ou la fréquence d'alimentation,’ de

corriger le facteur de puissance, et, soit seul soit combiné a un starter, d'assurer/les
conditions nécessaires pour mettre la ou les lampes en marche

3.7
convertisseur abaisseur pour appareil d'éclairage
élément inséré entre I'alimentation et une ou plusieurs lampes

peut comprendre des moyens permettant de faire varier I'in
facteur de puissance et de supprimer les parasites

3.8

3.9
lampe de référence
lampe sélectionnée pour soumettre le

3.10

ballast de référence
ballast spécial déc i}
ballasts et pour |

rapport tension/co
d'environnement

distribution

3.12

facteur.de puissance du circuit

le facteur de puissance du circuit est le rapport de la puissance active d'entrée mesurée au
produit de la tension efficace d'alimentation et de I'intensité efficace du courant d'alimentation

3.13

puissance active

la puissance active est égale a la valeur moyenne, sur une période, de la puissance
instantanée

[VEI 131-03-18]

NOTE La puissance active d'entrée est la puissance active qui est mesurée aux bornes d'entrée d'alimentation du
matériel soumis aux essais.
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3.14

appareil triphasé équilibré

appareil dont les modules des courants assignés par phase ne difféerent pas de plus de 20 %
les uns par rapport aux autres

3.15

matériel professionnel

matériel utilisé dans les échanges commerciaux, les professions ou l'industrie et qui n'est pas
destiné a étre vendu au grand public. Cette appellation doit étre spécifiée par le constructeur

3.16
harmonique total

3.16.1
courant harmonique total
valeur efficace totale des composantes harmoniques du couran t an tde 2a40

[40
courant harmonique total = | /2
n=2

3.16.2

distorsion harmonique totale

THD

rapport de la valeur efficace de la so
composantes harmoniques de couran
composante fondamentale

oniques (dans ce contexte,
ur la valeur efficace de la

3.17 Q
variateur de lumiefe

variateur de lumjgre
entierement cont

ispositif de commande pour I'utilisateur, qui est

3.18
couran
valeur e gomposantes harmoniques impaires du courant dont les rangs vont
de 21 a 39

. i . . 39 2
courant harmonique impair partiel = | >./;

n=21,23

3.19

appareils d'éclairage
appareils dont une fonction principale est de produire et/ou de réguler et/ou de distribuer du
rayonnement optique au moyen de lampes a incandescence, de lampes a décharge ou de LED

Sont inclus dans les appareils d'éclairage:

— les lampes et les luminaires;

— la partie destinée a I'éclairage des appareils a fonctions multiples, lorsqu'une des
principales fonctions de ces appareils est I'éclairement lumineux;

— les ballasts indépendants pour lampes a décharge et les transformateurs indépendants
pour lampes a incandescence;

— les appareils a rayonnement ultraviolet (UV) et infrarouge (IR);
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— les enseignes publicitaires lumineuses;
— les variateurs de lumiére pour les lampes qui ne sont pas a incandescence.

Sont exclus des appareils d'éclairage:

— les dispositifs d'éclairage incorporés dans des équipements ayant une fonction principale
différente tels que les photocopieurs, les rétroprojecteurs et les projecteurs de diapo-
sitives, ou employés a des fins d'indicateur ou d'éclairage de graduations;

— les variateurs de lumiére pour lampes a incandescence.

3.20

mode veille

mode (habituellement indiqué d'une fagon ou d'une autre sur I'équipeme appareil n'est
pas en fonctionnement et ou sa consommation de puissance est fai ui peut se

prolonger pendant une durée indéterminée

3.21

répétabilité des résultats de mesures
étroitesse de I'accord entre les résultats des mesures de ¢
le méme appareil soumis aux essais, et réalisées ave
endroit et dans des conditions d’essai identiques

es obtenues sur
eme d’essai, au méme

[IEV 394-40-38, modifice 1]

3.22

reproductibilité des résultats de mesures

étroitesse de I'accord entre les résultats des m courants harmoniques obtenues sur
le méme appareil soumis aux essais, &t ré : 8 s systémes d’essai différents, dans

[IEV 394-40-39, modifi
NOTE Le systéme@ai
normes.

3.23
étroitesse de

des exempldi
différences_ in

ats des mesures de courants harmoniques obtenues sur
éme type d'appareil soumis aux essais, n’ayant pas de
réalisées avec des systémes d’essai différents dans des

NOTE 1 Le sy
des normes.

eme d’essai et les conditions d’essai sont réputés satisfaire a toutes les exigences normatives

NOTE 2 Dans le contexte de la présente norme, la signification des termes peut étre résumée comme suit :

Terme Signification
Répétabilité Méme EST, méme systéme d’essai, mémes conditions d’essai, essais successifs
Reproductibilité Méme EST, systémes d’essai différents mais normalisés, conditions d’essai différentes

mais normalisées

Variabilité Différents EST du méme type, n’ayant pas de différences intentionnelles, systémes
d’essai différents mais normalisés, conditions d’essai différentes mais normalisées

1) cel 60050-394:2007, Vocabulaire Electrotechnique International — Partie 394 : Instrumentation nucléaire —
Instruments, systemes, équipements et détecteurs
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4 Généralités

L'objectif de cette norme est de fournir des limites pour I'émission d'harmoniques des
appareils dans le cadre de son domaine d'application, de maniére que, compte tenu de la

contribution des émissions d'autres appareils, le respect de ces limites donne l'assurance que
les niveaux de perturbations harmoniques ne dépasseront pas les niveaux de compatibilité
définis dans la CEI 61000-2-2.

Les appareils professionnels qui ne respectent pas les exigences de la présente norme peuvent
étre autorisés a étre raccordés a certains types d'alimentations basse tension, si le manuel
d'instructions précise qu'il faut demander au distributeur la permission de se raccarder.
Des recommandations concernant cet aspect se trouvent dans la CEI/TS-61000-3-4.\ou la
CEI 61000-3-12.

5 Classification des appareils

Pour ce qui concerne la limitation du courant harmonique, | ) sés de la
maniére suivante:

Classe A:

— appareils triphasés équilibrés;

— appareils électrodomestiques a I'exclusion de
la classe D;

ifiés comme appartenant a

— outils a I'exclusion des outils portati
— variateurs de lumiére pour lampes

matériels audios.

Les matériels non spécifiés © 3 autres classes doivent étre considérés

NOTE 1 Les apparg $ montrex quils onp un effet significatif sur le réseau d'alimentation pourront
étre changés de clas > ( { porme. Les facteurs a prendre en compte comprennent:

Classe C:
— appareils d'éclairage.
Classe D:

Les appareils ayant une puissance spécifiée, telle que définie en 6.2.2, inférieure ou égale
a 600 W, et qui sont des types suivants:

— ordinateurs individuels et écrans pour ordinateurs individuels;

— récepteurs de télévision.

NOTE 2 Les limites pour la classe D sont réservées aux appareils dont on peut montrer, en vertu des facteurs
énumérés dans la note 1, qu'ils ont un effet marqué sur le réseau public d'alimentation électrique.
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6 Exigences générales

Les restrictions suivantes s'appliquent méme aux appareils pour lesquels aucune des limites
en courant harmonique ne s'applique, comme défini a I'article 7.

Les exigences et limites définies dans le présent articles sont applicables aux bornes d’entrée
de puissance des appareils destinés a étre raccordés a des réseaux 220/380 V, 230/400 V
et 240/415 V fonctionnant a 50 Hz ou 60 Hz. Les exigences et limites pour les autres cas ne
sont pas encore envisagées.

Une méthode d'essai simplifiée est autorisée pour les appareils qui subissent de petites
modifications ou mises a jour, a condition que, lors de précédents essais de confgrmité
complets, les émissions en courant de l'appareil étaient en dessous dé

6.1 Principes de commande
Les commandes asymétriques, selon la définiti

simple alternance directement sur I'alime
circonstances suivantes:

minutes seulement.

Si I'une de ce
utilisé en toutes Yi

utilisées que pour,

étre
étre

De tels\principes de commande symétrique sont aussi autorisés pour le matériel profes-
sionnel a condition que:
a)\l'une des conditions précédentes soit remplie, ou que

b) les limites concernées ne soient pas dépassées lorsque les essais sont réalisés aux bornes
d'entrée d'alimentation, et que, de plus, les deux conditions suivantes soient remplies:

1) il est nécessaire de contrdler de fagon précise la température d’éléments chauffants
dont la constante de temps thermique est inférieure a 2 s, et

2) il n'existe aucune autre technique économiquement disponible.

Les matériels professionnels dont la fonction premiére, considérée dans son ensemble, n'est
pas de chauffer, doivent étre essayés selon les limites qui leur sont applicables.

NOTE 1 Un exemple de produit dont la fonction premiere n’est pas de chauffer, est un photocopieur, tandis
qu'une cuisiniere est considérée comme ayant le chauffage pour fonction premiére.
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Les appareils domestiques a commande symétrique utilisés pendant une courte durée
(exemple: séche-cheveux) sont essayés selon les conditions de la classe A.

Les appareils a commandes asymétriques ou a redressement simple alternance qui sont

autorises suivant les conditions donnees ci-dessus, dolvent de toute fagon étre conformes
aux exigences de la présente norme en matiére de courants harmoniques.

NOTE 2 L’emploi des commandes asymétriques et du redressement simple alternance est autorisé dans les cas
décrits ci-dessus; cependant, en cas de défaut, la composante continue du courant fourni peut provoquer des
dysfonctionnements de certains types de protections. De la méme fagon, ceci peut aussi se produire avec I'emploi
de commandes symétriques.

6.2 Mesures des courants harmoniques

6.2.1 Configuration d'essai

Les conditions d'essai spécifiques pour la mesure des courants\ ha Nes sernant

certains appareils sont données en annexe C.

Pour les appareils non mentionnés en annexe C, les essai AWES ivent étre effectués
avec les commandes de fonctionnement ou les prog A ! g

Les limites de courant harmonique spécifiées applicables aux courants de
phase mais pas aux courants dans le/conducte eutre. Néanmoins, pour les appareils

L'appareil est soumis . = ésenté par le fabricant, et conformément aux
informations fourpies (p ief\¥n rodage du moteur par le fabricant peut s'avérer
nécessaire ava@ i surer que les résultats obtenus correspondent a une
utilisation normal

6.2.2

L'essai doit & @S exigences générales données en 6.2.3. La durée de l'essai
doit étre t

La mesure d& ts Harmoniques doit étre effectuée comme suit:

— pour chaque rang’harmonique, mesurer le courant harmonique efficace lissé 1,5 s, dans
chaque.fenétre temporelle de la TFD, comme défini dans I'annexe B;

— calculer la moyenne arithmétique des valeurs mesurées dans les fenétres temporelles de
la“TFD, sur la période d'observation compléte telle que définie en 6.2.4.

La valeur de la puissance d'entrée a utiliser pour le calcul des limites doit étre déterminée
comme suit:

— mesurer la puissance active d'entrée lissée 1,5 s, dans chaque fenétre temporelle de la TFD,

— déterminer le maximum des valeurs mesurées de la puissance dans les fenéires

temporelles de la TFD, sur la durée compléte de I'essai.

NOTE La puissance active d'entrée fournie a I'élément de lissage de l'instrument de mesure tel que défini dans
I'annexe B est la puissance active d'entrée dans chaque fenétre temporelle de la TFD.

Les courants harmoniques et la puissance active d'entrée doivent étre mesurés dans les
mémes conditions d'essai, mais peuvent ne pas étre mesurés simultanément.
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Afin de ne pas utiliser une valeur de la puissance pour laquelle les limites changent
brusquement, donnant lieu ainsi a des doutes quant aux limites qui s'appliquent, le fabricant
peut spécifier toute valeur située dans un intervalle de £10 % autour de la valeur réelle
mesurée et l'utiliser pour déterminer les limites pour les essais initiaux du fabricant pour

évaluer la conformité du produit. Les valeurs mesurées et spécifiées de la puissance, telles
que définies dans ce paragraphe, doivent étre documentées dans le rapport d'essai.

Si la valeur de la puissance trouvée par mesure pendant des essais d'émission autres que les
essais initiaux du fabricant pour évaluer la conformité du produit, et mesurée conformément a ce
paragraphe, n'est pas inférieure a 90 % ni supérieure a 110 % de la valeur de la puissance
spécifiée par le fabricant dans le rapport d'essai (voir 6.2.3.5), la valeur spécifiée doit étre utilisée
pour établir les limites. Si la valeur mesurée est située en dehors de cet intervalle de telérance
autour de la valeur spécifiée, la puissance mesurée doit étre utilisée pour étaplir les\imites:

Pour les matériels de classe C, le courant fondamental et le fact Spécifiés
par le fabricant, doivent étre utilisés pour le calcul des limites osante
fondamentale du courant et le facteur de puissance sont mesuges & fies _pafNe fabricant

de la méme fagon que la puissance est mesurée et spécifiée pour le cafgulNdesNinites pour la
classe D. La valeur utilisée pour le facteur de puissanc avec la méme
fenétre de mesure TFD que la valeur employée pour la e tale du courant.

6.2.3 Exigences générales
6.2.3.1 Répétabilite

La répétabilité (voir 3.21) de la valeur moyen arnts harmoniques individuels sur
la période d’observation compléte po i étre meilleure que 5 % de la limite

— le méme appareil est\soumi i a I'exclusion de tout autre appareil de

— le méme sys

— les conditions cli S Lidentigques, si applicable.
NOTE Cette exigerce de abiliteNa pouy/ but de définir la période d’observation nécessaire, voir 6.2.4. Elle
n'est pas destme d’acceptation ou de rejet pour I’évaluation de la conformité aux exigences de

combinaisons’ possibtfes d’EST, d’appareil de mesure des harmoniques et d’alimentation d’essai,
mais elle\peut étre estimée meilleure que £ (1 % + 10 mA), ou le 1% signifie 1 % de la valeur
moyenne du courant d’entrée total prise sur la période d'observation compléte pour les essais.
Patr_conséquent, des différences dans les résultats inférieures a cette valeur de courant sont
considérées comme négligeables, mais dans certains cas une valeur plus élevée est possible.

Pour éviter tout doute dans de tels cas, les résultats d’essai, obtenus en différents endroits ou
en différentes occasions, qui montrent que toutes les limites appropriées sont respectées
doivent étre acceptés comme preuve de conformité, méme si les résultats peuvent s’écarter

alalo ol | <l 4 adalailis 2 4ol <l oot los 2 ol 4 HEN |
dU UTTa UTOS VadlTulros UT TTPUTIAUTITIC TUUT TTUTUUULLTVUTITIIC UUTITICTT S UIFUTOOUS.

NOTE La variabilité (voir 3.23) des mesures sur différents EST du méme type, n’ayant pas de différences
intentionnelles, peut étre accrue par les tolérances pratiques sur les composants et d’autres effets, tels que les
interactions possibles entre les caractéristiques de I'EST et celles de I'instrument de mesure ou de I'alimentation
du réseau. Les résultats de ces effets ne peuvent étre quantifiés dans la présente norme, pour les mémes raisons
que dans le cas de la reproductibilité. Le second alinéa de 6.2.3.2 s’applique aussi dans le cas de la variabilité.

Une concession réglementaire autorisant une certaine variabilité pour le respect des valeurs limites est
recommandée mais hors du domaine d’application de la présente norme.
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6.2.3.3 Démarrage et arrét

Lors de la mise en marche d'un appareil ou lors de son arrét, manuel ou automatique, les
courants harmoniques et la puissance ne sont pas pris en compte pendant les 10 premiéres

secondes auisuivent cette commutation
<

L'appareil soumis aux essais ne doit pas étre dans le mode veille (voir 3.20) pendant plus de
10 % de n'importe quelle période d'observation.

6.2.3.4 Application des limites

Les valeurs moyennes des courants harmoniques individuels, prises sur la période
d’observation compléte pour les essais, doivent étre inférieures ou ggales auxslimites
applicables.

Pour chaque rang harmonique, toutes les valeurs du courant harg issé sur

1,5 s, tel que défini en 6.2.2, doivent étre

a) soit inférieures ou égales a 150 % des limites applicables

b) glitions suivantes

prise sur la totalité de la période
s des limites applicables.

Pour les harmonigues 3 308 upérieur a 21, la valeur moyenne obtenue pour
chaque harmon' ivi § période d’observation compléte, calculée a partir

des valeurs efficaces

NOTE Ces exemptians (Lutilisation du courant harmonique impair partiel pour les valeurs moyennes et de la
limite a court'terme égate’a 200 % pour les valeurs lissées sur 1,5 s) sont mutuellement exclusives et ne peuvent
étre utilisées ensemble.

6.2.3.5 Rapport d'essai

Le rapport d'essai peut étre basé sur les informations fournies par le fabricant a un établis-
sement d'essais, ou étre un document dans lequel sont consignés les détails des essais
effectués directement par le fabricant. Il doit comprendre toutes les informations utiles quant
aux conditions d'essai, la période d'observation pour les essais, et, quand cela s'applique pour
établir les limites, la puissance active ou le courant fondamental et le facteur de puissance.

6.2.4 Période d'observation pour les essais

Les périodes d'observation (Tgoys) pour quatre types différents de comportement d'un appareil
sont examinées et décrites dans le tableau 4.



https://iecnorm.com/api/?name=e60609b8e433d337e6d81829942a71fd

61000-3-2 © CEI:2005+A1:2008 - 49 -
+A2:2009

6.3 Appareil en rack ou en boitier

Lorsque des piéces d'appareil individuellement autonomes sont installées dans des racks ou
des boitiers, elles sont considérées comme étant individuellement raccordées au réseau

d'alimentation. Le rack ou le boitier ne doit pas etre essaye dans son integralite.

7 Limites des courants harmoniques
La procédure pour appliquer les limites et évaluer les résultats est indiquée dans la figure 1.

Pour les catégories suivantes d'appareils, il n'est pas spécifié de limites—dans la présénte

norme:

NOTE 1 Des limites pourront étre définies ultérieurement dans un amendement gu 't dyisivndeNa présente
norme.

— les appareils ayant une puissance assignée inférieure ou g¢gale\a F ; autres’que les

appareils d'éclairage;
NOTE 2 Cette valeur pourrait étre réduite a I'avenir de 75 W a 507}
Comités Nationaux a ce moment-la.

— les matériels professionnels ayant une puissanc igné erieure a 1 kW,

— les éléments chauffants a commande symétr 4 € plissance assignée inférieure
ou égale a 200 W;

— les variateurs de lumiére indépendar QU pesa
assignée inférieure ou égale a 1 kW

candescence ayant une puissance

NOTE 3 Voir aussi C.5.3.

&
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(article 5)

Y

Est-ce que la

technologie
utilisée n'est pas
autorisée en 6.1 ?

Oui

Non

Y

Est-ce une
exception de
l'article 7 ou de
'annexe C ?

Qui

Matériel Oui

professionnel ? Voir article 4

Y

Non¢

Non conforme a
la 61000-3-2 AN (G

A Conforme all

Non
A

Conditions
d'essai définies
en C.2 et
suivantes ?

#

@

Non|

A
Utiliser les
conditions
«génériques
définies en

I

o

N
Oui
'

imites
'ne es
e
A\

Conforme ala

: N
=

61000-3-2

Non conforme a
la 61000-3-2

A\ 4

Voir article 4

IEC 1412/01

Figure 1 — Organigramme pour déterminer la conformité
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\Y A
400 0,4
<65°
300 /\ o2
o Ip+
- >90° o
200 - 0.2
<60°
100 SN
/+0,05/p(abs)
0 0
051558
~100 ES - 0.1
. <60° |
—-200 — - 0,2
B >90° N
300 < lpe - 03
—400 / @] -0,4
v % O A
IEC 230/09
NOTE Ip(abs) est la valeur absolue maximale de Ip+ et lp_
Figure 2 — I} isti s en déphasage relatif
nt.décrites’en 7.3 b)
71 Limites A

Les amplific
lumiére po

Pour les appareils de’Classe B, les harmoniques du courant d'entrée ne doivent pas dépasser
les valeurs-indiquées au tableau 1 multipliées par un facteur de 1,5.

7.3 ) Limites pour les matériels de Classe C

a) Puissance active d'entrée >25 W

Pour les appareils d'éclairage ayant une puissance active d'entrée supérieure a 25 W,
les courants harmoniques ne doivent pas dépasser les limites relatives indiquées au
tableau 2.

Cependant, les limites Indiquees au tableau 1 s’appliquent aux appareils d'eclairage a
incandescence qui comportent des variateurs de lumiére incorporés ou sont constitués de
variateurs de lumiére incorporés dans une enveloppe.
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Pour les appareils d'éclairage a décharge qui comportent des variateurs de lumiére
incorporés ou sont constitués de variateurs de lumiére indépendants ou incorporés dans
une enveloppe, les conditions suivantes sont applicables:

— pour les conditions de charge maximales, les valeurs de courant harmonique ne

doivent pas dépasser les limites définies en pourcentage au tableau 2;

— pour toutes les positions du variateur de lumiére, les valeurs de courant harmonique
ne doivent pas dépasser les valeurs limites autorisées dans le cas de la charge
maximale;

— le matériel doit étre essayé selon les conditions indiquées a I'article C.5 (voir le dernién
alinéa de C.5.3).

b) Puissance active d'entrée <25 W

— les courants harmoniques ne doivent pas dépasser le
puissance du tableau 3, colonne 2, ou

% de la valeur absolue la
la fenétre de mesure, et les

7.4

Pour les apparéi
mesurés de |z S 6.2.2. Les courants d'entrée aux fréquences harmoniques ne
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Tableau 1 — Limites pour les appareils de classe A

Rang harmonique Courant harmonique
maximal autorisé
n A
Harmoniques impairs
3 2,30
5 1,14
7 0,77
9 0,40
11 0,33
13 0,21
15<n<39
Harmoniques pairs
2
4
6
8<n<40

11 &
(harmoxiquesxinyai

‘é(&%&{%ﬂ%ﬂnce du circuit

Tableau 3 — Limites pour les appareils de classe D

Rang harmonique Courant harmonique Courant harmonique
maximal autorisé maximal autorisé
par watt
n mA/W A
3 3,4 2,30
5 1,9 1,14
7 1,0 0,77
9 0,5 0,40
11 Q.35 0,33
13<n<39 3.85 Voir tableau 1
(harmoniques impairs n
seulement)
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Tableau 4 — Période d’observation pour les essais
Type de comportement d'un appareil Période d'observation
Quasistationnaira I s de durde suffisante pr\ur rnmplir las nvignnt\oc de. répéfnhilihﬂ
données en 6.2.3.1
Cyclique court (Tgycle < 2,5 min) Tobs = 10 cycles (méthode de référence) ou T,pg de durée ou

synchronisation suffisante pour remplir les exigences de répétabilité
données en 6.2.3.1 2

Aléatoire Tobs de durée suffisante pour remplir les exigences de répétabilité
données en 6.2.3.1

Cyclique long (Tcyc|e > 2,5 min) Cycle complet du programme de |'appareil (méthode de référence)6u
une période représentative de 2,5 min considérée pane fabricant
comme étant la période de fonctionnement a le CHTNg plus élevé

a8 Par «synchronisation» on veut dire que la période d'observation totale a une duyrg
nombre entier exact de cycles de l'appareil pour que les exigences de répétakflité

remplies.

suffisamment’proche d'un
dcrites\en“g.2.3 soient

=
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